

# 香港商界：“十四五”规划为香港搭起广阔舞台

近半年来，香港商界围绕“十四五”规划和2035年远景目标纲要（简称“规划纲要”）与香港发展的讨论热度始终不减，普遍认为“规划纲要”为香港搭起广阔舞台，期望香港能把历史发展机遇，为香港发展注入新动力。

“‘十四五’规划为香港经济发展带来了生机。”中银香港经济及政策研究主管王春新认为，香港经济止跌回升，今年第一季度GDP增长7.9%，第二季度增长7.6%。香港经济复苏势头背后，展现出中央对香港巨大利好与支持为香港经济发展注入的“强心针”。

“国际金融中心”是香港最亮眼的名片之一。“规划纲要”确立了香港在国家整体发展中的重要功能定位，包括支持香港提升国际金融中心地位，为香港实现新一轮更大发展提供了广阔空间与机遇。

香港交易所2021年中期业绩发布会中透露，港交所2021年上半年收入及其他收益创新高。据普华永道预计，下半年香港IPO市场投资气氛将继续向好，预计2021全年将有150家企业到香港上市，总融资额将达5000亿港元，创历史新高，港交所有望在今年再次跻身IPO全球三甲。

“香港新证券市场在2021年上半年成绩亮丽，尽显其国际金融中心的地位。”德勤中国全国上市业务组华北区主管合伙人林国恩说。香港特区政府财政司司长陈茂波在出席“十四五”规划下大湾区双循环合作讨论会时表示，粤港澳大湾区是香港进入国家内循环的最佳切入点，而科技创新就是走进内循环发展的快速通道。同时，香港是大湾区城市群之中开放水平最高、生产要素自由进出度最高和具有最全面全球商业网络的经济体。“十四五”规划将引领大湾区在双循环新发展格局中“先行一步”，建立高水平的开放型经济体系。

港区全国人大代表、前海管理局香港事务首席联络官洪为民认为，香港企业在“包装、设计、宣传营销”等品牌打造服务上积累了丰富经验与良好口碑，未来随着香港企业积极融入“国内大循环”战略中，这些服务能帮助更多民族企业提升品牌价值。

“香港科研基础雄厚，具有与国际接轨的金融专业服务；深圳则拥有良好的产业基础和完善的产业链条，香港与深圳通力合作，能够充分实现大湾区优势互补与融合。”洪卫民说。

香港经济学家、丝路智谷研究院院长梁海明认为，广东与海南自贸港已签署物流合作协议，香港作为国际航空、航运、金融中心，可以充分发挥在供应链管理及相关专业服务领域的独特优势，进一步推动粤港澳大湾区和海南自贸港建国际物流发展联盟。

提到香港在推动国家绿色发展中的作用，王春新指出，未来香港可以通过发行“绿色债券”、举办绿色金融投资领域的全球会议、大力培育绿色金融人才等途径，带领大湾区建设成为绿色高质量发展典范。

“‘十四五’规划颁布之后，香港社会高度重视。大学、商会、科技和商贸中心等都在积极学习，以期进一步理解国家未来五年的发展方向和战略布局，进而顺势搭上国家发展快车。”王春新说。

香港商界普遍认为，在国家波澜壮阔的发展大潮中，中央对香港的真情关爱与坚定支持，都将进一步巩固提升香港的竞争优势，为香港经济发展带来新的增长点。

（据新华社香港电 记者黄茜恬）



在香港尖沙咀，中华人民共和国国旗和香港特别行政区旗一起迎风飘扬。新华社记者 李钢摄

## 香港特区政府财政司司长：国家经济稳步向前 为香港提供有力支撑

本报香港8月22日电（记者陈然）香港特区政府财政司司长陈茂波22日表示，国家经济持续稳步向前并朝高质量发展，为香港提供了繁荣发展的最有力支撑。“十四五”规划明确支持强化香港作为全球离岸人民币业务枢纽等方面的发展，为香港提供了无限机遇。

陈茂波22日发表网志表示，国家的经济体量庞大，通过不断努力创新和发展科技，加上持续改革开放，为企业与商品开辟了更多市场和需求，创造了更多商业发展和品牌打造的机遇，让香港的经济可朝更多元和丰富的方向发展。

陈茂波表示，香港的社会和经济发展，一直与内地的发展和需要紧密相连。“十四五”规划明确支持强化香港作为全球离岸人民币业务枢纽、国际资产

管理中心以及风险管理中心的发展，为香港从总体筹划的角度提供了发展蓝图，并提供了市场和机遇。

陈茂波说，“十四五”规划勾画国家未来5年发展方向，这对香港未来如何部署创新科技、金融、法律和其他专业服务等领域，提供了清晰的路径。

他强调，金融服务业是香港经济的最强环节，香港要走在最前沿，不断地作出突破和超越，巩固香港国际金融中心的地位。

他表示，中央安排了宣讲团到港，通过多场会议向各界介绍“十四五”规划纲要，特区政府未来将继续加强宣传，向社会讲解规划纲要对香港发展的重要性，让社会各界携手建设更美好的将来。

## 国台办：敦促日方在台湾问题上谨言慎行

本报北京8月22日电（记者王平）据报道，日本自民党计划与台湾民进党当局举办所谓“安全对话”。对此，国台办发言人马晓光20日应询表示，日本政府和有关人士一段时间以来在台湾问题上发表一系列错误言论，我们对此表示坚决反对。我们敦促日方深刻反省历史，立即纠正错误，以实际行动恪守一个中国原则和中日四个政治文件精神，在台湾问题上谨言慎行，停止一切涉台错误言行。民进党当局妄想勾连外部势力进行谋“独”挑衅注定失败。

## 民进党当局感谢美领导人涉台言论 国台办：谋“独”必遭严惩

本报北京8月22日电（记者张盼）民进党当局对近日美国领导人在涉台问题上的言论表示感谢。对此，国台办发言人马晓光20日应询表示，外交部已就此表明严正立场。需要指出的是，民进党当局不断进行谋“独”挑衅，又妄想借助外部势力为其“台独”行径壮胆，其结果只能是台湾民众推向灾难。正告民进党当局，立即停止各种谋“独”行径，否则必遭严惩。

## 香港青少年将与我国空间站 在轨航天员实时“天地对话”

据新华社香港8月21日电 记者从有关方面获悉，聂海胜、刘伯明和汤洪波3名航天员9月3日将在空间站与香港青少年进行实时“天地对话”，带领香港市民“参观”天和核心舱，并回答征集到的香港市民问题。

此次“时代精神耀香江”之仰望星空活天宫活动，将从8月23日开始面向香港市民征集“天地对话”交流问题，以及向在轨航天员、北京航天专家表达的心愿。市民可以通过香港STEM教育联盟网站参与问题和心愿征集。活动结束后，所有参与者都将获赠国家载人航天纪念品一份。香港STEM教育联盟也将从参与者中抽取一二三等奖若干名，分别赠送航天纪念主题奖品。

除在轨航天员外，此次活动还将邀请我国载人航天工程专家及正在地面受训的航天员与香港青少年交流，介绍北京航天飞行控制中心、空间站系统规划及航天员培训系统，并播放国家载人航天工程视频集锦。

6月17日，航天员聂海胜、刘伯明、汤洪波乘神舟十二号载人飞船前往空间站天和核心舱。目前，神舟十二号载人飞行任务已经进入第三个月。后续，航天员乘组将继续开展空间科学实验和技术试验。此次“时代精神耀香江”之仰望星空活天宫活动，将延续此前国家航天科学家团队访港和月壤入港等掀起的“航天热潮”，加深香港市民对国家航天成就的了解。



近日，十余名台湾青年齐聚浙江省温州市洞头区，以光影艺术记录瓯越风情。图为台湾青年在洞头半屏山的盼归亭参观和拍摄。中新社记者 王刚摄

## 上半年澳门治安继续保持稳定良好

据新华社澳门电（记者刘刚、王爱华）近日发布的2021年上半年澳门罪案统计和执法工作数据总结简报显示，警方共开立刑事专案调查案件5915宗，比2020年同期增加了1224宗，上升26.1%，但仍明显低于疫情前2019年同期的6920宗，同时暴力犯罪案件并未增加，严重暴力案件继续保持低案率，澳门治安状况继续保持稳定良好。

为配合特区政府防疫工作，减少人

群聚集，特区政府保安司未举行关于总结简报的新闻发布会，有关数据和分析报告于当日在保安司司长办公室网页上发布。针对2021年上半年的整体犯罪数字有所上升，特区政府保安司认为主要原因包括旅客人数及居民户外活动较去年同期有所增加；公众生活方式发生改变，使用网络购物及交友人数增多；警方加强了日常巡查与打击犯罪的力度等。

为维护澳门的社会秩序，今年上半年

警方加强对违法犯罪行为的巡查及打击力度。以警察局协调海关、治安警察局及司法警察局开展的“冬防2021”“雷霆2021”等系列巡查行动为例，截至7月初“雷霆行动”第一阶段结束，警方共进行1254次巡查，比去年同期增加34.7%；出动警力14198人次，共调查45650人次，其中657人因触犯刑事案件送交司法机关处理，涉及案件534宗。

此外，俗称“天眼”的“全澳城市电子监察系统”持续发挥重要作用，辅助警方迅速侦破大量案件。据统计，今年上半年，警方使用“天眼”辅助调查的案件共1761宗。

## 台当局1至7月核准外资来台金额同比减27.66%

据新华社台北电（记者姜婷婷、陈健兴）台当局经济事务主管部门20日发布统计显示，受新冠疫情影响，今年1至7月核准海外来台投资金额32.98亿美元，同比减少27.66%；核准陆资来台投资金额2788万美元，同比

减少52.06%。

据统计，今年前7个月，该部门核准赴大陆投资240件，同比减少16.38%；核准投（增）资金额逾21.14亿美元，同比减少40.27%。核准对大陆投资以地区看，金额列前五位依次是江

苏省、广东省、重庆市、浙江省、安徽省，投资业别集中在电脑、电子产品及光学制品制造业、电子零组件制造业等。

1至7月，该部门核准陆资来台投资23件，同比减少64.62%。自2009年6月30日开放陆资来台投资以来，台方累计核准陆资来台投资1484件，核准投（增）资金额24.39亿美元。

## “台湾大学生苏州实习就业特训营”圆满收官 台青感受大陆职场惠台政策

本报记者 汪灵犀

为期一个月的“2021台湾大学生苏州实习就业特训营”近日在江苏苏州圆满收官。此次活动共有来自北京、上海、厦门、武汉、南京、郑州、长沙、宁波、大连、苏州以及海外高校的50余名台湾大学生参加，分别在电子科技、生物医药、法律金融、文化传媒、酒店旅游等行业的18家知名台企进行实习锻炼。

今年特训营主题为“手拉手 心连心 创未来”，旨在帮助台湾青年拓宽视野、丰富阅历、提升技能并促进两岸青年合作交流。为切实提升台湾实习实务操作水平，特训营共设计了就业讲习、参观见习、游学研习、岗位实习四个环节。

在就业讲习环节，主办方苏州市台办邀请了苏州市人社局负责人，就苏州的就业环境及大学生就业政策作专题辅导，并邀请优秀台青进行创业经验分享。

在参观见习环节，苏州市台办组织实习生走进诚品书店、苏大天官、蒲公英创业基地等进行现场教学，实习生们对创业孵化表现出了浓厚兴趣。他们还利用周末时间进行游学研习，赏析传统文化、体验园林之美、参观寒山寺、游览平江路，全方位、近距离、多角度感受苏州的社情民意和历史人文。

在岗位实习环节，竹辉、大成律师事务所分别带领实习生进行庭审观摩；实习生随富邦华一公司员工赴上海参观学习；明基医院医师对实习生进行现场教学指导等。

实习过程中，苏州丰富的工作岗位、便捷

的交通、现代多元的生活方式，给台湾学生带来惊喜。来自南京大学的王莉玲同学表示，此次实习训练营组织了丰富多彩的活动，给了台籍学生很好的学习和锻炼的机会。通过参观见习和实践研习，大家增长了知识和社会经验，为未来进入社会实现自己的人生价值打下了基础。她说：“两岸同血脉、苏台一家亲，苏州出台了众多惠台政策，多措并举推动苏台各领域交流合作，为台企优化发展环境，为台胞提供发展机遇。这次参加特训营也让我感受到，祖国大陆一直向我们敞开着怀抱，国家的强盛发展，能够让我们大家过上幸福美好的日子。”

“2021台湾大学生苏州实习就业特训营”是“2021台湾大学生江苏实习就业特训营”活动的组成部分。自2017年以来，江苏省已举办四届实习营，累计面向台湾青年提供实习岗位5400多个，已成为推动台青进军大陆职场、融入大陆发展的重要平台，也为台青实现梦想提供了舞台。江苏省还配套设立“台湾青年实习奖励金”，符合条件的实习生可获得奖学金6000元/人、助学金4000元/人。截至目前，已有170多人获得近90万元奖、助学金。

“实习营活动可以促进两岸青年了解彼此，也能让台青用不一样的方式了解大陆经济社会发展情况。”目前在东南大学攻读研究生的台湾同学孙平今年也参加了特训营，他希望完成学业后能够留在大陆，找一份专业对口的工作。“在大陆能享受到覆盖创业、工作、生活等方面的惠台政策，年轻人有很大的发展空间。”孙平说。



参加“台湾大学生苏州实习就业特训营”的同学们在苏州诚品书店合影。苏州市台办供图